	                                                                       8 класс

Задания 
школьного этапа Всероссийской олимпиады 
школьников по биологии

           2011-12 уч. год 

Уважаемые участники олимпиады!
           Вам предлагается ряд олимпиадных  заданий, общий максимальный балл которых составляет  -  83 балла.                                                    

Задание I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество - 25 баллов 

(по 1 баллу за каждый правильный ответ). 

1.Укажите структурные компоненты, которые в клетках цветковых растений отсутствуют.

А) пластиды                                                   Б) митохондрии

В) клеточные центры                                    Г) плазматическая мембрана 

2. Назовите класс химических соединений, к которому относят клетчатку (целлюлозу)

А) белки                                                                Б) липиды

В) углеводы                                                           Г) нуклеиновые кислоты

3.Назовите зону корня цветкового растения, которая расположена первой относительно корневого чехлика.

А) зона всасывания                                               Б) зона деления

В) зона проведения                                               Г) зона роста

4. Какое из веществ НЕ является необходимым для фотосинтеза

А) кислород                                                           Б) свет

В) углекислый газ                                                 Г) хлорофилл

5. Назовите насекомоопыляемое растение

А) мак                                                                    Б) береза

В) ячмень                                                               Г) пшеница

6. Каким термином называют непостоянные выросты тела амебы, которые то появляются, то исчезают

А) ложноножки                                                     Б) ризоиды

В) реснички                                                           Г) жгутики

7. Органы дыхания ракообразных:

А) легкие                                                               Б) жабры

В) трахеи                                                               Г) легкие 

8. Хитин  - это:

А – панцирь ракообразных                                  Б) основа наружного скелета членистоногих

В – пигмент в покрове позвоночных                  Г) составная часть целлюлозы

9. К голени относится:

А) – лучевая кость                                                 Б) плечевая кость

В) большая берцовая кость                                   Г) локтевая кость

10. У речного рака тело подразделяется на два четко обособленных отдела. Как называют первый отдел?

А – голова                                                               Б)  грудь

В – туловище                                                           Г)  головогрудь

11. Где у паука-крестовика происходят начальные этапы переваривания пищи?

Задание 2. Включает 5 вопросов с пяти вариантами ответа, из которых  могут быть верными от 0 до 5 ответов. Выберите правильные ответы. Максимальное количество - 15 баллов (по 1 баллу за каждый правильный ответ). 

1. Особенности размножения рептилий характеризуется:

А – развитием яйцевых оболочек                          Б – развитием зародышевых оболочек

В – внутреннем оплодотворением                         Г – развитием с метаморфозом

Д– моноцикличным размножением             Е – гидродинамические силы, возникающие

                                                                        при движении и обусловленные формой тела

2. В связи с приспособлением лягушек к передвижению прыжками произошли некоторые отклонения в строении пятипалых конечностей:

А – лучевая и локтевая кость срастаются;

Б – образуется костно - запястная кость

В – большая и малая берцовые кости срастаются;

Г – на задней конечности рудимент добавочного пальца

Д – срастается часть  костей запястья и пясти

           3. Для первозверей характерно:

А – обитают в Австралии, Новой Зеландии,

Б – имеется зачаточная матка и плацента

В – матка не развита

Г – имеется клоака

Д – обитают в Австралии, Южной Америке, Северной Америке

           4. Ч 5Л (5)Т 5 П 1

А – формула цветка;

Б – семейство крестоцветных

В- семейство пасленовых

Г – семейство мотыльковых

Д – семейство лилейных
         5.  У прыткой ящерицы, как и у других пресмыкающихся;
А - внутреннее оплодотворение 
Б -  температура тела постоянная
В - развитие зародыша происходит в яйце
Г -  прямое постэмбриональное развитие
Д -  кожа влажная

Задание 3. Задание 3. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить - «да» или «нет». Максимальное количество –  10 баллов  (по 1 баллу за каждый правильный ответ). 

1. У птиц  на ногах обычно 4 пальца. 3 направлены вперед, а 1 – назад

2. У птиц толстый кишечник и мочеполовые протоки впадают в клоаку.

3. Корень и стебель относят к отдельным органам растений, так как состоят из разных тканей.

4. Клубни картофеля развиваются из корневища.

5. Цветок – это орган полового размножения.

6. Все растения имеют цветки.

7. Первозвери вскармливают детенышей молоком.

8. Теплокровность  характерна только для млекопитающих.

9. У млекопитающих копыта, шерсть, ногти, когти – это производные эпидермиса кожи

10. У пшеницы, ржи, ячменя плод – зерновка


	 А) – в глотке                                                            Б) в теле жертвы 

 В) в кишечнике                                                        Г) в желудке

12. Что служит пищей для самцов кровососущих комаров?

А) нектар и сок растений                                       Б) мелкие насекомые

В ) кровь теплокровных животных                       Г) всем перечисленным

13. К какому типу относят ротовой аппарат личинок большинства бабочек?

А – сосущий                                                                  Б – грызущий

В – лижущий                                                                 Г – колюще-сосущий

14. Регенерация у кишечнополостных происходит благодаря:

А – кожно-мускульных клеток                                   Б – промежуточных клеток

В – стрекательных клеток                                           Г – неклеточного слоя

15. При двойном оплодотворении из центральной клетки после ее слияния со спермием возникает:

А – зародыш                                                                  Б – семязачаток

В – эндосперм                                                                Г– зигота

16. Сколько позвонков в шейном отделе у лягушки

А – 1                                                                               Б – 3

В – 5                                                                               В – 7

17. Клетки какой ткани у растений  способны к делению?

А – механической                                                        Б – проводящей

В – основной                                                                 Г – образовательной

18. Что из перечисленного ниже хорошо развито у птиц, но отсутствует у пресмыкающихся?

А – воздушные мешки                                                 Б- клоака

В – грудная клетка                                                        В – сухая, без желез кожа

19. Назовите железы млекопитающих, выделения которых содержат воду, соли и мочевину.

А – потовые                                                                  Б – сальные

В – пахучие                                                                  Г – молочные

20. Корни, отрастающие от стебля, называются:

А – боковыми                                                               Б – придаточными

В – стержневыми                                                         Г – главными

21. В каких органоидах клетки происходит фотосинтез:

А – в рибосомах                                                            Б – в митохондриях

В – в  хромосомах                                                         Г – в хлоропластах

22. Какие отношения складываются у березы и  подберезовика?

А – симбиоз                                                                 В - нахлебничество

В – паразитизм                                                             Г – квартиранство

23. Человеческая аскарида в теле человека находится в виде:

А – финны в мышцах                                                 Б – личинки в легких

В – взрослого червя в кишечнике                             Г – личинки в легких и взрослого

                                                                                                червя     в кишечнике

24. К какому царству живой природы относят дрожжи?

А – бактерии                                                               Б – грибы

В – растения                                                                Г – животные

25. В каких органах растения происходит интенсивный синтез органических веществ?

А – корень                                                                  Б – лист

В – стебель                                                                 Г – цветок

Задание 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество – 26 баллов (по 1баллу  за каждый правильный ответ). Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1.Установите соответствие между животными и их признаками.

А) Речной рак.
1. Живёт в наземной среде.

Б) Майский жук.
2. Живет в пресной чистой воде.

В) Паук-крестовик.
3. Отделы тела – голова, грудь, брюшко.


4. Отделы тела – головогрудь, брюшко.

5. Усики отсутствуют, 4 пары глаз.

6. Две пары усиков, одна пара глаз.

7. Одна пара усиков, одна пара глаз.

8. Органы дыхания – жабры.

9. Органы дыхания – трахеи.

10. Органы дыхания – трахеи, легкие.

11. 4 пары ходильных ног.

12. 5 пар ходильных ног.

13. 3 пары ходильных ног.

А

Б

В

2.Установите соответствие между признаками растений и семействами, к которым они относятся.
А) Крестоцветные.
1. Тычинок много.

Б) Розоцветные.
2. Венчик состоит из 5 лепестков.

3. Чашечка состоит из 4 чашелистиков.

4. Плод – стручок. 

5. Плод – костянка.

                                                          6. Венчик состоит из 4 лепестков.

7. Тычинок 6: 4 длинные, 2 короткие.

8. Чашечка состоит из 5 чашелистиков.

9. Левкой.

10. Миндаль.

А

Б

Задание 5.  Решите биологическую задачу  (7 баллов).

1. Какие факторы влияют на открытие и закрытие устьиц. Почему у растений полупустынь устьица открываются ночью? (3 балла)

2.Как звери и птицы холодного климата (тайги, тундры) справляются с нехваткой жидкой воды зимой, когда водоемы надолго замерзают? (4 балла)




